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1. Общо описание на представените материали 

Със заповед № P33-1513 от 29.04.2021 г. на Ректора на Пловдивския университет „Паисий 

Хилендарски" (ПУ) съм определен(а) за член на научното жури за осигуряване на процедура за 

защита на дисертационен труд на тема Изследване на амортизацията в общините за 

придобиване на образователната и научна степен ‘доктор’ в област на виеше образование 

3.Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.8 Икономика, докторска 

програма Финанси и счетоводство. 

Автор на дисертационния труд е Диян Великов Великов -»докторант в редовна форма на 

обучение към катедра “Финнаси и счетоводство“ с научен ръководител доц. д-р Николай Пенев 

Иванов от ВУЗ Пловдивски университет Паисий Хилендарски" 

Представеният от Диян Великов Великов комплект материали на хартиен носител е в 

съответствие с Чл.36 (1) от Правилника за развитие на академичния състав на ПУ, включва 

следните документи: 

- молба до Ректора на ПУ за разкриване на процедурата за защита на дисертационен 

труд; 

- автобиография в европейски формат; 

- протокол от катедрения съвет, свързан с докладване на готовността за откриване на 



процедурата и с предварително обсъждане на дисертационния труд; 

- дисертационен труд; 

- автореферат; 

- списък на научните публикации по темата на дисертацията; 

- копия на научните публикации; 

- списък на забелязани цитирания; 

- декларация за оригиналност и достоверност на приложените документи; 

- справка за спазване на специфичните изисквания на съответния факултет (само за 

докторантите зачислени до 04.05.2018 г.); 

Докторантът е приложил 7 (седем) публикации по темата на дисертационния труд, от 

които три статии (две на английски език) и 4 доклада, представени на научни конференции 

2. Кратки биографични данни за докторанта 

Диян Великов Великов е роден на 30.08.1968 г. Средното си обрзование по 

специалността „Монтьор на ел. уредби в сгради,“ завършва в СПТУ по строителство „Пеньо 

Пенев“ град Добрич, през 1986 г. Магистърска степен по иконономика, специалност 

„Икономика и управление на промишлеността“ придобива в Икономически университет - 

Варна през 1993 г. Магистърска степен по „Финансов контрол,“ придобива в УНСС през 2012 

г. 

Съгласно Заповед на Ректора на Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ № 

РЗЗ-450 от 02.02.2017 г. е зачислен в редовна докторантура в докторска програма „Финанси и 

счетоводство“, към катедра „Финанси и счетоводство“ на Пловдивски университет „Паисий 

Хилендарски." » 

През периода 01.03.2017 - 01.03.2020 г. е бил асистент по дисциплината „Счетоводен и 

финансов одит“ в Пловдивски университет „Паисий Хилендарски.“ 

Професионалният опит на докторанта в областта на представения дисертационен труд е 

както следва: 

-Счетоводител в ПГ „Алеко Константинов“ гр. Балчик през периода 01.06.2013 - 

31.08.2014 г. Основни дейности: осчетоводяване на първични счетоводни документи; 

извършване на инвенатризации и осчетоводяване на резултатите от тях; изготвяне на трудови 

и облигационни договори и др. 

-Счетоводител в СОУ, Христо Ботев,“ гр. Балчик през периода 01.09.2014 - 29.09.2014 
г., 

-Стажант одитор в Сметната палата в гр. София през периода 04.01.2021 - 15.02.2021 г. 



Основни дейности: извършване на финансови одити, одити на изпълнението и специфични 

одити в организации от публичния сектор. 

3. Актуалност на тематиката и целесъобразност на поставените цели и задачи 
Представеният дисертационен труд на тема: „Изследване на амортизацията в общините“ 

е посветен на актуален за теорията и практиката проблем. Актуалността на проблематиката се 

определя от обхвата, съдържанието, методиката на изследване и получените резултати от 

докторанта. Възприетата структура е подходяща и позволява задълбочено и в логическа 

последователност да се изследват теоретичните аспекти на амортизацията, методическите 

проблеми, възникващи при разработване на амортизационната политика по отношение на 

нефинансовите дълготрайни активи в общините и възможностите за усъвършенстване на 

методиката за начисляване на амортизации в бюджетните организации. Дисертационният труд 

се състои от увод, изложение в три глави, заключение, списък на използваната литература и 

приложения, с общ обем 222 стандартни машинописни страници. С цел по-доброто 

възприемане на изложението в разработката са включени 51 таблици, 19 фигури и 72 формули. 

Списъкът на използваната литература включва общо 123 източника на български и чужд език. 

4. Познаване на проблема 
Внимателният прочит на представения дисертационен труд позволява да се направи 

извода, че докторант е запознат в дълбочина проблемите, възникващи при начисляването на 

амортизации в бюджетните организации като цяло и в общините, в частност. Използваният 

значителен брой литературни източници недвусмислено показва високата степен на 

информираност на автора и познаването на специализираната литература, посветена на 

изследваната проблематика. Литературните източници са ползвани и цитирани коректно в 

разработката. 

5. Методика на изследването 

Приложената методика на изследване позволява постигане на формулираната цел и 

поставените задачи. В дисертационния труд е предложен съвременен теоритико-емпиричен 

подход, чрез който на основата на задълбочен анализ и интерпретация на нормативни актове, 

умело подбрана литература и авторови тези в областта на счетоводството на публичния сектор 

е разработена методика за изследване на мортизацията. Използван е метода на историко-

логическия анализ, чрез който се изясняват източниците и авторовите тези, които са база за 

анализиране на съвременните проблеми на амортизацията. Използвани са нормативния и 

позитивния подход в счетоводството. В предлаганите счетоводни модели е използван 

нормативният подход в счетоводството. В дисертацията са приложени общонаучни методи 



като: анализ и синтез, дедукция и индукция, сравнение, аналогия, моделиране, систематизация, 

обобщение и др. Освен общонаучните, се използва и методът на счетоводният анализ, който е 

метод за изследване на взаимните зависимости вътре в счетоводните обекти, както и между тях. 

6. Характеристика и оценка на дисертационния труд 

Разглеждан в своята цялост, представеният дисертационен труд представлява 

задълбочено научно изследване на проблематиката, свързана с начисляването на амортизации 

в общините на Република България. Изследването е посветено на значим за българската теория 

и практика проблем, който е истинско предизвикателство както за счетоводната теория, така и 

за счетоводната практика през последните години. На основата на извършени задълбочени 

изследвания на теорията, както и на редица проучвания на практиката, докторант Диян Великов 

прави оценки, обобщения и предположения, насочени към усъвършенстване на счетоводната 

теория и обогатяването на счетоводната практика. Разработката се отличава с ясно 

формулирани цел и задачи, които са реализирани в хода на изследването. Авторовата теза е 

добре аргументирана, приложени са различни изследователски подходи и методи, а именно 

дедуктивен и индуктивен подход, сравнителен анализ, анкетно проучване, описание и др. 

В отделните глави на дисертационното изследване последователно се представят 

теоретичните аспекти на амортизацията, особеностите в счетоводството на общините, като са 

анализирани различни аспекти и възможности за отичтането на амортизациите в общините, 

предложени са счетоводни модели на амортизационна политика на общините и др. 

Дисертацията е написана на достъпен език, с добро познаване на специализираната литература 

и практика, като на тази база са формулирани правилни изводи и актуални препоръки, които 

могат да намерят приложение в реалната практика. 

В увода на разработката е представена актуалността на избраната тема, която има 

съществено значение за българската теория и практика. Последователно са посочени основната 

и допълнителна цел на изследването, поставените научно-изследователски задачи, неговият 

предмет, метод и изседователска теза. 

Първа глава е посветена на теоретико-методическите проблеми, при счетоводно 

отчитане на амортизациите в предприятията от публичния сектор. Застъпва се становището, че 

амортизирането на НФДА в предприятията от публичния сектор се осъществява чрез 

последователното протичане на няколко процеса: разпределение на амортизируемата стойност; 

счетоводна оценка; разход; изхабяване и приход в потенциална стойност на актива. 

Задълбочено са изследвани същността и значението на амортизациите в бюджетните 

предприятия. Извършен е анализ на нормативната уредба на счетоводството в общините. 

Изведение са приложимите в световната практика четири счетоводни бази в предприятията от 

публичния сектор: отчетност на касова основа; отчетност на модифизирана касова основа, 



отчетност на база модифицирано текущо начисляване и отчетност на база на текущо 

начисляване 

Обект на разглеждане във втора глава са методическите въпроси на на счетоводното 

отчитане на амортизациите в общините, като акцентът се поставя върху възможносите за 

усъвършенстване на методиката за тяхното счетоводно отчитане. Обърнато е необходимото 

внимание на особеностите на счетоводстовото в общините в три аспекта - като целесъобразна 

човешка дейност, като информационна и като контролна дейност. Анализирани с проблемите, 

възникващи при прилагането на счетоводните принципи по отношение на начисляването на 

амортизациите в бюджетните предприятия. Застъпва се тезата, че счетоводните принципи 

представляват ограничителни правила при създаването на счетоводната информация за 

отделните стопански операции, които се осъществяват в предприятието. Направени са 

предложения, насочени към усъвършенстване на нормативната уредба, като се поддържа 

тезата, че в бюджетния сектор следва да се разщири ролята, значението и прилагането на 

националните счетоводни стандарти, като се ограничи практиката да се издават указания от 

страна на министерството на финансите. 

В трета глава е разработен модел на амортизационна политика на общините, в 

качеството им на първостепенен разпоредител с бюджетни средства. Представено е емпирично 

изследване на амортизациите в общините на база финансова инфорамация от кметство 

Паскалево, обюина Добричка.. 

В заключението на дисертацията по подходящ начин са систематизирани основните 

изводи и препоръки, в резултат на изследването. 

7. Приноси и значимост на разработката за науката и практиката 
Представеният дисертационен труд на докторант Диян Великов Великов съдържа 

редица теоретични и практико-приложни приноси, които могат да се систематизират по 

следния начин: 

7.1. Приноси с теоретичен характер 
7.1.1. На основата на съществуващите в специализираната литература авторови тези и 

становища, са обобщени и систематизирани теоретичните разбирания за особеностите и 

спецификите при начисляването на амортизациите в предприятията от публичния сектор. На 

тази база е изведена необходимостта от развитие на стандартизацията в счетоводството на 

публичния сектор; 

7.1.2. Дефинирани са и са аргументирани авторовите виждания за отчитането на 

амортизацията в общините. Аналитичното отчитане на средствата за амортизация следва да се 

организира по сметките 241 и 242 на СБО по две аналитични сметки - „Амортизация за 



възстановяване“ и „Амортизация за основен ремонт“. 

7.2. Приноси с практико-приложен характер 
7.2.1. За осъществяване на сравнителен и структурен счетоводен анализ на 

капиталовите разходи за амортизируеми ДМА и ДНМА е предложено да се включи в 

Приложението към ГФО на общината Справка за придобиване на НФДА и основен ремонт на 

ДМА на община .............. за 202Х г. в абсолютна сума и относителен дял и по източници на 

финансиране. За изчисляване на коректната стойност на годишната амортизация е необходимо 

да се изготви и включи в Приложението към ГФО на общината Справка за НФДА.; 

7.2.2. За оценка на ефективността на финансиране на амортизируемите активи като 

част от разработвана „Програма за поддържане на НФДА“ следва да се разработи Справка за 

съответствието по вид и стойност на амортизираните през периода НФДА, подлежащи на 

възстановяване с придобитите и подложените на основен ремонт НФДА през периода; 

7.2.3. С цел единно управление на пазарния процес на амортизируемите активи се 

предлага да се изгради „Национален регистър на амортизируемите активи“. По този начин 

институционализирането на набраните средства и тяхното инвестиране оразмерява пазарните 

отношения на икономическите агенти. 

8. Преценка на публикациите по дисертационния труд 
По темата на дисертацията, авторът има публикувани три самостоятелни статии (две от 

които на английски език) и 4 научни доклада, изнесени на авторитетни научни форуми. 

Публикациите са пряко свързани с темата на дисертацията и отразяват основни (ключови) 

моменти от нея. 

9. Лично участие на докторанта 

Внимателният прочит на дисертационното изследване дава основание да се направи 

извода, че резултатите от проведеното емпирично изследване са оригинални и са лично дело на 

докторанта. 
10. Автореферат 

Авторефератът отразява в синтезиран вид основните моменти от дисертационния труд. 

Не са констатирани несъответствия и/или противоречия между текстовете в автореферата и 

дисертационния труд. 

11. Критични забележки и препоръки 
1 .Ha отделни места в дисертацията описателният характер надделява над 

изследователския. Разискват се понятия и становища, които до голяма степен са изяснени в 

специализираната литература. Без съмнение, те са свързани с изложението, но предвид 

поставената цел и задачи, можеше да бъдат представени по-съкратено. Последното би 

позволило да се откроят по-ясно застъпваните авторови идеи и становища; 



2 .На отделни места в разработката преобладава анализа на нормативната уредба, като 

критичният анализ на съществуващите в специализираната литература авторови тези и 

становища е по-слабо застъпен. 

3 . За препоръчване е в бъдещата си работа, докторантът по-категорично да изразява 

собствено мнение по дискутираните проблеми, както и да прецизира аргументите си по 

отношение на направените изводи, предложения и обобщения. 

Посочените бележки и препоръки не омаловажават по никакъв начин постиженията на 

докторанта. Те са насочени единствено към подпомагане на неговата бъдеща работа. 

12. Въпроси към докторанта 

1. В дисертацията се посочва, че линейният метод е възможно най-подходящия за 

амортизиране на активите на общината. Считате ли, че за определена група активи е по- 

подходящо да се използват и други методи за амортизиране? 

2.Съществува ли връзка и зависимост между амортизационната политика на общината, 

нейната инвестиционна стратегия и възможностите за развитие на общинската 

инфраструктура? 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Дисертационният труд съдържа научни, научно-приложни и приложни резултати, 

които представляват оригинален принос в науката и отговарял на всички изисквания на 

Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за 

прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на ПУ „Паисий Хилендарски“. Представените 

материали и дисертационни резултати напълно съответстват на специфичните изисквания на 

Факултета по икономически и социални науки, приети във връзка с Правилника на ПУ за 

приложение на ЗРАСРБ. 

Дисертационният труд показва, че докторантът притежава задълбочени теоретични 

знания и професионални умения по научна специалност „Счетоводна отчетност, контрол и 

анализ на стопанската дейност“ като демонстрира качества и умения за самостоятелно 

провеждане на научно изследване. 

Поради гореизложеното, убедено давам своята положителна оценка за проведеното 

изследване, представено от рецензираните по-горе дисертационен труд, автореферат, 

постигнати резултати и приноси, и предлагам на почитаемото научно жури да присъди 

образователната и научна степен „доктор“ на Диян Великов Великов в област на виеше 

образование: 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.8 



Икономика, докторска програма „Финанси и счетоводство.“ 
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